
岩手県議会　傍聴アンケート結果　　（令和２年２月定例会）

会期 令和 ２ 年 2 月定例会

本会議傍聴人数 計 307 人

（ 一般傍聴者　 76 人 特別（団体）傍聴者 231 人）

アンケート回答人数 239 人 （回答率 77.9 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア　初めて （ 134 ）人
イ　2～5回 （ 86 ）人
ウ　6～10回 （ 15 ）人
エ　11回以上 （ 4 ）人

※ 無回答 （ 0 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の活動や県政に関心がある （ 69 ）人
イ　地元選出議員の活動を知りたい （ 168 ）人
ウ　質問内容に関心がある （ 37 ）人
エ　知人に誘われた （ 42 ）人
オ　その他 （ 11 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 35 ）人
イ　県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 23 ）人
ウ　県議会のホームページ （ 15 ）人
エ　県議会のインターネット中継 （ 3 ）人
オ　県議会の新聞広告 （ 7 ）人
カ　地元選出議員の会報等 （ 113 ）人
キ　新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 26 ）人
ク　知人等 （ 61 ）人
ケ　その他 （ 10 ）人

※ 無回答 （ 8 ）人

具体的に：
・女性議員ネットワーク
・研修のため
・業務
・請願をしているから
・家族　　・後援会　　　　・応援する議員の初質問

具体的に：
・ウィメンズネットより連絡
・業務を通じて
・質問者本人から聞いた
・後援会
・声かけ
・家族
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア　良かった （ 185 ）人
イ　普通 （ 42 ）人
ウ　悪かった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 12 ）人

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア　スムーズに入場できた （ 222 ）人
イ　受付場所などが分かりにくかった （ 4 ）人
ウ　受付に時間がかかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 13 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア　よく聞こえた （ 171 ）人
イ　だいたい聞こえた （ 37 ）人
ウ　やや聞こえにくかった （ 7 ）人
エ　聞こえなかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 24 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア　ちょうどよかった （ 192 ）人
イ　暑かった （ 22 ）人
ウ　寒かった （ 7 ）人

※ 無回答 （ 18 ）人

具体的に：
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　ためになった （ 97 ）人
イ　興味深かった （ 98 ）人
ウ　分かりやすかった （ 48 ）人
エ　活気があった （ 13 ）人
オ　緊張感があった （ 36 ）人
カ　県政への興味や理解が深まった （ 79 ）人
キ　ためにならなかった （ 1 ）人
ク　つまらなかった （ 1 ）人
ケ　分かりにくかった （ 3 ）人
コ　活気がなかった （ 12 ）人
サ　緊張感がなかった （ 4 ）人

※ 無回答 （ 21 ）人

シ　その他（感想を自由にご記入ください。）

【1　県政運営に関すること】

【2　議会運営に関すること】

【3　議員に関すること】

【4　執行部に関すること】

【5　議会事務局の対応に関すること】

【6　設備等に関すること】

【7　その他】

＜ご意見＞

・インフルエンザの防止の為には、15分ごと水を飲む事が必要です。水だけでも許可すべきと思います。特にコロナが
不安なこの頃、早急に対応すべきと考えます。
・このやり方だと質問事項も答弁も文書でのやり取りにしたほうがいいのではないかと感じた。議会のあり方に少し疑
問をもった。各席での一問一答のほうがわかりやすい。

・3階傍聴席が寒い。
・イスが古くてクッションが痛い。長く座るのに向いていない。席の前後が狭く足が痛くなった。

・時間に遅く議場に入られた方が３人もあった。少々緊張感に欠けるのではないかと思った。
・寝ている議員が多い。ヤジは何？県の主体性はどこに？
・寝ている議員が3名程いる。けしからんと思います。仕事中を意識してほしい。
・居眠りの議員や退席し、なかなか戻ってこない議員等、自覚が不足していると思う。
・関連質問が良かった。
・質問の内容が広範囲で適切であった。女性の立場からこれからも岩手県民の為に頑張って下さい。
・震災復興関連の現在の情報がわかり議員の方々の活躍に期待します。
・わざわざ議場の場で質問する必要があるのか疑問に思うものもあった。また、既に報道等で公表されている事項
についての質問もあり、パフォーマンス感がいなめなかった。
・質問内容が非常に良かった。

・県の考えをぜひ実現してほしいです。
・国に働きかけるだけの答弁は具体的ではない。
・答弁はメモの棒読みであまり感心できませんでした。
・具体的な回答がなかった。
・時間に制約があり、仕方がない事と思いますが、答弁は早口になり、専門用語でしたから、理解が出来ない部分
もありました。
・答弁が抽象的、決まりきった言い方で、どう具体的にやっていくのかつかめなかった。
・遠野病院の件しっかり取り組んでほしい。

・今まで何回か来ていたが、1階エレベーターに傍聴の開始時間がなかったので進言したところ、女性が開始前に
書いてくれいていた。迅速な対応でした。

41% 41% 

20% 

5% 

15% 

33% 

0% 0% 1% 
5% 

2% 

9% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

3/6



＜ご感想＞

（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア　傍聴したい （ 173 ）人
イ　傍聴したくない （ 1 ）人
ウ　分からない （ 29 ）人

※ 無回答 （ 36 ）人

・発言はよく聞こえました。質問者も答弁する知事もよどみなくできているのには感心しました。
・大変勉強になりました。
・勉強になりました。
・大変勉強になり又ぜひ来たいと思います。
・会場がごうかだった。ベル長く感じた。
・とても迫力があって良かった。より良い県政にする為こういう議会が大事です。
・TVで国会の質疑を見ているようでした。今後も県民の幸せを考えて下さい。
・秒きざみの質問返答にとても興味を持ちました。
・生々しい議会、参考になりました。〇〇議員、今後も頑張って下さい。
・本日の質問者と応答者の議論の進め方は大変良かった。従来の質問応答は県民の立場で云うと判りづらかっ
た。
・ごくろう様でした。時間がかぎられている中でいろいろな質問をされていて頭がさがります。むずかしい事はよくわ
からなかったけど、なんとなく理解したつもりです。
・気候非常事態宣言を求める請願が採択されてよかった。

・傍聴席の座席シートは座りにくく疲れる。
・報道が議会途中で退出したが、なぜ？また、もっと具体的な答弁が必要。
・議場が乾燥しているので、お水の持参を許可してほしい。
・聞こえない部分もあるので、文字板で標示しても良いのではないか。
・話がむずかしいのは仕方がない。傍聴する側が緊張感がないとついていけないと思った。けれど、こんな風に県
政が決められていくのかと実感した。議題をHPにのせるなど広報し、興味がある、自分の身近であることでも傍聴
できるようにして議会を市民の身近にしてほしい。
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3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア　10代 （ 0 ）人
イ　20代 （ 7 ）人
ウ　30代 （ 14 ）人
エ　40代 （ 7 ）人
オ　50代 （ 16 ）人
カ　60代 （ 83 ）人
キ  70代以上 （ 108 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア　男性 （ 133 ）人
イ　女性 （ 95 ）人

※ 無回答 （ 11 ）人
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（4） 職業
【回答人数】

ア　農林水産業 （ 46 ）人
イ　自営業 （ 42 ）人
ウ　会社員・団体職員・公務員 （ 33 ）人
エ　主婦 （ 40 ）人
オ　学生 （ 1 ）人
カ　無職 （ 61 ）人
キ　その他 （ 6 ）人

※ 無回答 （ 10 ）人
具体的に：
・村議員
・町議会議員（岩手ウィメンズネット会員）
・元銀行員
・司法書士補助者
・船員
・民生委員
・会社役員
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